

# 基于教育干预的城市雨洪管理景观设计研究

梅佳琪 史宇琳 闫立 唐晨成 苏州科技大学天平学院 江苏省苏州市 215000

摘 要:随着城市的迅猛增长,城市泛滥问题日益凸显,如何用有效的景观设计解决此类问题成为城市建设的重要话题。 文章重点介绍的是一种介入式的教育性城市雨水管理景观规划设计方式。我们发现,教育不仅是提高大众对雨水控制理解 的重要途径,还是推进城市雨水解决对策实现的有效方式。通过这种教育式干预策略可以引导居民及相应设计者在景观规 划设计时对雨水的长期管控更加关注,推广雨水管理策略的使用与实施;同时,深入分析了教育式的雨水管理景观规划设 计实施的影响,并提出一套教育式的设计方法,用于为将来城市雨水管理的推进提供新的思路。

关键词:教育干预;城市雨洪管理;景观设计;可持续发展;公众意识

#### 引言

随着城市化进程的快速推进,雨洪形势日趋严峻,现有的传统处理雨洪的方法越来越不能适应环境的变化。而景观设计是城市规划设计的主要内容之一,其在雨洪管理中能够发挥关键性的影响力,但单单依靠科技手段解决问题还远远不够,如何提升公众认知、教育引导专家亦同等重要。本研究的目的在于探讨通过教育介入来使其所在的城市雨洪管理景观设计发挥更大的积极作用。通过教育引导市民以及景观设计人员对雨洪管理更加关注、推动实现相应的策略,从而助推城市可持续发展。

# 1、研究背景

## 1.1 城市化进程中的雨洪问题

随着全球城市化的快速发展,城市面临的内涝治理难题越来越突出。城市化过程中大量的自然地表被硬化覆盖,使得雨量渗漏率和下泄流量的自然增大大大加剧了城市排水防涝的难度。对于经常发生暴雨的城市,一般的城市雨水管网不足以处理大量的雨洪,内涝现象、道路积水、洪水漫流等都会发生,给城市基础设施和各项服务功能造成破坏,对城市居民生活和财产安全造成极大的危害。众多城市开始使用更有效、更环保的雨水管理方法来缓解城市内涝局面,但对于城市快速发展过程中所必然面临的现代城市建设进步与发展生态需求平衡问题,依然需要去深思。

## 1.2 当前城市雨洪管理的不足

尽管近些年来城市开展了诸多提升雨洪管控的措施, 如修建排水管网、植物吸收设施、储水系统等,却仍存在不 足之处。首先,现存的雨洪控制手段大多注重设施控制而非生态防护与恢复,使城市雨洪控制没有足够大的可变性与韧性;其次,有些地区的设计规划没有考虑今后的气候变化,这些设施有可能抵挡不住极端恶劣天气;第三,大众对于环境保护理念、雨洪控制理念的意识匮乏,使得在发生暴雨灾害时,人们也没有很好的防范措施或警报系统;第四,部分设计师及管理者的专业水准、创新性较低,也导致了目前雨洪控制还达不到要求。

## 2、教育干预在城市雨洪管理中的作用

教育干预是指通过教育活动改变特定人或群体的行为方式、价值观、知识体系,以期达到改进行为、观念,在特定领域的认知和行为转变。城市暴雨洪水控制领域干预的目标是促使人们更理解该问题的重要性、拥有更高能力应对此类事件发生。教育除了能够增加人们的知识,还有塑造社会意识形态的功能,以促进人们环境保护实践的付诸实施,在短时间缓解暴雨洪水灾害的同时,也有利于长期促进城市生态保护和进步。

#### 2.1 教育干预对公众意识的提升

参与教育对公众增进认识,改善他们的城市雨洪问题的意图,将会强化人们的对于城市雨洪对策的理解,并且激励他们积极采用相关的有效水资源灾害防御措施,并愿意去参加与城市雨洪有关的事务,并推动全社会团结合作,以达到有效处理雨洪问题的良好氛围,进而增进他们对于雨洪处理策略计划的支持和合作行为。



#### 3、基于教育干预的城市雨洪管理景观设计策略

## 3.1 教育干预与景观设计的结合

环境设计与教育整合是一个跨学科的研究领域,不是使用传统环保设计的方法,而是结合教育理念,使其为城市的环境提供生态保护作用,也是一种教学手段,借此完成教化社会的任务。在这样的思考下,城市的景观设计就不仅仅是外在的美观和功能需求,更是一种信息传递与行为引导。景观通过设计传递其教育手段能够有效地向人们教授有关雨洪治理的知识,提高了民众对于环保的意识,也让他们对参与到雨洪治理活动的行为更加积极主动。每一个景观要素的设置都是一种对雨洪治理的回应,也可以让市民通过观察、体验与实践感受对雨洪治理的学习达到教育与设计共赢的作用。

## 3.1.1 教育理念在景观设计中的体现

教育理念更多地体现在景观设计实践中的教学表达方式,体现在景观设计方案和设计方法以及空间组织上体现雨洪管控内容的教育性和概念性。将教育理念在景观设计实践中的教学表达方式融入到景观设计中,可以在满足都市公共景观审美价值的同时,有针对性地传播环境保护、持续发展理念。例如通过运用雨洪花园、渗透路面、湿地区域修复等设计语言,体现雨水的自然流、净化、储存并避免洪涝危害和保护清洁水资源的过程,如此便可以利用明确的标识牌、富有互动性的展览形式、丰富学习资料,让公众在日常景观生活中感受到雨洪管控的效果和意义,提升公众对城市雨洪管控的认识水平,增强公众参与度。此外,在景观中,还融入景观教育空间,例如设立信息公告版、组织环境保护主题讲解活动等深化公众对雨洪管理相关信息的了解和运用,景观设计除了具备观赏性、实用性等价值外,还具备宣传、教化等功能。

# 3.1.2 教育干预促进设计方法的创新

通过教育干预,可以转变对景观设计新的思维方式,这样我们的设计就不仅仅只用去满足技术上的需求,还要兼顾到大众教育,提高认识的需求。通过教育干预可以根据教育的目的设定新的设计策略,并用更加互动性与参与性设计手法表现出来,例如利用多种感知性设计、虚拟真实技术或是增强现实表现方式让大众亲身体验到雨水控制中需要了解的关键知识,比如,一些雨水控制设计项目景观设计中可以通过互动的展示区,让大众可以通过触屏或是数字化展示

等了解景观中各个要素是如何在整个雨水控制中发挥作用,这样既可以增强教育干预的效果,也能让大家更加深入体会到其背后的环境价值。通过教育干预新的思维方式可以跳出以往的雨水控制设备,让城市景观既是功能性应用又具有环保教育功能,使设计思想发展不断向前延伸。

# 3.2 教育干预的具体设计策略

而在城市雨洪管理景观设计引入教育干预的情况下,应 根据所关注的目标人群以及不同的设计需求制订相应的设 计手段,以达到教育干预知识传递和行为改变的最佳效果。

#### 3.2.1 确立教育干预的目标群体

在教育干预的实践过程中,目标人群的确定是不言而喻的。在城市雨洪管理景观设计中,包括市民、景观设计师、公务员、学生等均为目标人群,因此根据不同人群的教育干预内容和教育干预手段也应该有所区分。对于一般百姓而言,可以通过直接感受的景观要素以及交互式的场地布局,如雨水花园、绿色街道、雨滴收集展示,等方式使人们从实践经验中了解雨洪管理的初步知识;对于城市规划师、设计师、公务人员来说,教育的重点应放在技术、技术能力训练上,如提供专门的雨洪管理设计指导手册、举行主题研讨会、设计竞赛等方式提升他们在雨洪管理中的技术创新能力;最后,针对学生这个目标人群,我们可以利用学校内的生态区、实践型教学场地,从小教育孩子,使他们拥有环保观念以及可持续发展的生活态度。通过精准划分目标人群,教育干预的策略可以更加有利于满足不同人群的需求,符合人群的知识水平等,从而起到最佳的教育干预效果。

#### 3.2.2 设计创新型景观元素

在景观设计的语境下,新的设计手段能够在一定程度 上解决城市雨水径流的相关问题,还能够帮助强化教育的作 用。例如透水铺地、雨水池塘、绿地及景观水体等都是新的 设计技术手段的重要组成部分,无论是实践还是视觉信息都 能够有效控制雨水径流或者解释雨水处理等方法。尤其是在 体现教育性的参与场所的创造,引导居民亲身参与雨水的收 集、净化、再利用等过程,还可以促使居民进一步了解雨水 管理的概念。当然教育的方式也可以通过园林内的信息和互 动媒介进行有效的提升,比如以视听语言的方式阐明雨水管 理的相关技术手段,或者设有亲身体验的场景以让民众模拟 雨水管理的过程等,这样也会引发市民对于环境保护和雨水 管理的话题的关注。因此利用新景观元素的设计,能够让城



市的雨水排水管理更具有活力,同时也达成了景观功能和教育效果的统一。

#### 结论

本篇文章的研究结果表明教育介入能够改善城市涝灾 治水景观设计,提升人们的涝灾治理的知识,传递环境意识, 由此极大提升居民参与度和设计的专业能力。此外,其还促 进了绿基础的应用,提高了城市的弹性和韧性。将来,跨学 科的实践合作及长效的教育系统会进一步完善教育介入解 决涝灾的作用,及其长效解决方案。

## 参考文献:

[1] 王浩然; 张子涵. 城市雨洪管理与景观设计的融合发

展[J]. 城市规划学刊, 2023(6): 45-48.

[2] 李晓彤; 刘思琪. 基于教育干预的城市可持续发展路径探析[J]. 环境与可持续发展, 2022(4): 72-76.

[3] 陈子豪;赵佳丽.绿色基础设施在城市雨洪管理中的应用研究[J].城市生态与环境,2021(11):58-61.

[4] 杨哲;郑欣怡. 社区教育在城市雨洪管理中的作用与 实践 [J]. 社会教育研究, 2022(3): 89-92.

## 作者简介:

梅佳琪(2004.05-),男,汉,江苏常熟人,本科,人 文地理与城乡规划专业。